

全国家庭教育宣传周系列报道①

让家庭教育成为独具魅力的生活教育

编者按

日前,全国妇联、教育部联合发出通知,部署开展全国首个家庭教育宣传周活动。宣传周期间将以“送法进万家 家教伴成长”为主题,面向广大家庭广泛开展家庭教育宣传展示和主题实践活动,大力宣传习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述,大力普及家庭教育促进法,积极回应家长育儿困惑,传播科学家庭教育知识、理念和方法,引导广大家长切实承担家庭教育主体责任。

为迎接首个全国家庭教育宣传周,本报即日起推出系列报道,从家庭、政府、妇联组织、教育部门、社会等不同角度,对家庭教育促进法进行解读,助力营造依法促进家庭教育的良好社会氛围。

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞

伴随家庭教育促进法的颁布实施,父母要“依法带娃”成为社会热词,并逐步成为社会共识。“家庭教育促进法最为重要的原则之一,就是明确了家庭责任,即父母或其他监护人是家庭教育的主体责任者,国家和全社会给予家庭教育以支持。”中国青少年研究中心家庭教育首席专家、研究员,中国家庭教育学会副会长孙云晓说。

家庭教育促进法明确了父母承担家庭教育的主体责任

北京市丰台区人民法院方庄法庭副

庭长李蕊告诉中国妇女报全媒体记者,家庭教育促进法给父母或者其他监护人列出了家庭教育的正面清单,明晰了家长行使家庭教育的具体职责,划清了家庭教育的底线,反向规定了不履行家庭教育职责要承担的法律后果,促使家长在法律规范内恰当进行家庭教育。

李蕊从事审判工作9年,办理过多起家事案件。她发现,家庭教育促进法颁布实施后,让法官在审理离婚案件时对有未成年子女的夫妻双方提供家庭教育指导更有法可依。一些离婚案件当事人会在家庭教育促进法的指引下妥善处理离婚对子女造成的影响。一些案件则需要法官及时指导。

李蕊曾办理过一起变更抚养关系纠纷案。该案中,原告李某离婚后定期探望与被告王某一同生活的小王,发现小王身上有淤青,于是申请变更抚养权。审理中,王某承认因为小王晚上窝在被窝里看Ipad,考试交白卷,一气之下用拖鞋打了小王。

家庭教育促进法要求,父母或者其他监护人要树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的责任意识,承担实施家庭教育的主体责任,用正确思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯。

李蕊援引家庭教育促进法的规定给这位父亲做工作,“家庭教育促进法明确了父母承担家庭教育的主体责任,不能让孩子身心受到伤害,应当注意管教孩子的方式方法。”

李蕊发现,在该案中,王某更多是从自己的角度考虑问题,认为自己给孩子提供好的条件,孩子却未达到家长预期,却不去了解孩子的想法,没有找到恰当的教育方法。李蕊耐心地给王某做工作,倾听小王的意见。最终,小王变更为李某直接抚养。

“未成年人父母即便离异或分居,也应当相互配合履行家庭教育责任,选择恰当的沟通方式,尽量降低婚姻关系破裂对

未成年人的不良影响,切实做好家庭教育工作,促进未成年人身心健康发展。”李蕊说。

家庭教育主要是生活教育

除了案件审理,李蕊发现越来越多的人重视家庭教育促进法。最近辖区学校也在和法院沟通,希望法官结合案例,给家长介绍家庭教育促进法。此前,北京丰台法院曾多次组织家庭教育促进法进社区、进学校的普法活动,传递家庭教育促进法的价值理念。

在普法中,李蕊会向家长传递一些家庭教育的的基本原则,包括父母是孩子的第一任老师,父母要建立责任意识。家庭教育是全面长久的工作,父母要有耐心。要建立和谐和睦的夫妻关系、平等的亲子关系,营造温馨温暖的氛围。尊重、爱护孩子,耐心倾听,及时引导,培养孩子健全的人格,特别要注意孩子的心理健康。针对孩子的年龄,适时调整家庭教育方法。

孙云晓告诉记者,家庭教育促进法的一个显著亮点,就是摆脱家庭教育是学校教育附庸的地位,让家庭教育真正成为一项独具魅力的生活教育。

家庭教育促进法第二条规定:“本法所称家庭教育,是指父母或者其他监护人为促进未成年人全面健康成长,对其实施的道德品质、身体素质、生活技能、文化修养、行为习惯等方面的培育、引导和影响。”“家庭教育主要是生活教育,在现实生活中教孩子学会做人,这5个方面就是家庭生活教育的核心内容和完整要求。”孙云晓说。

家庭教育的方法就是儿童友好的方法

“很多家长望子成龙,希望孩子别走弯路,但是不少孩子不按家长的想法走,家长不知道劲儿往哪儿使。”李蕊注意到,家长们期待获得家庭教育的具体方法。

结合丰富的生活实践,孙云晓发现,父母能否教育好孩子并不能靠高学历、高

收入和高社会地位,而是取决于教育素养,即教育理念、教育方法、教育能力三个要素,这是父母履行家庭教育主体责任的关键性条件。

在孙云晓看来,家庭教育促进法确立了家庭教育的两个重要原则,一是要从孩子身心发展的实际出发;二是要尊重未成年人的权利,即生存权、发展权、受保护权和参与权。“简而言之,家庭教育的方法就是儿童友好的方法,即儿童利益最大化,怎样做对儿童发展有利就怎么做。”

孙云晓表示,要发挥父母的榜样作用,培养孩子良好的道德品质;对孩子的健康高度负责,强壮孩子的身体素质;坚持生活教育,提高孩子的生活技能;积极创造条件,丰富孩子的文化修养;以持之以恒的精神,培养孩子养成良好习惯。

“需要注意的是,生活技能不仅仅指家务劳动的技能,也包括自我管理、关爱家人、人际交往、应对危机等多方面的能力。”孙云晓说,当然,未成年人的家庭教育要坚持由近及远和由小到大的原则。所以,从家务劳动入手,教孩子学会做饭和洗衣,提高最基本的生活技能,承担起家务劳动的一份责任,是极为必要的生活教育。

“家庭教育促进法有5处强调‘尊重’,而强调‘习惯’有6处之多。”孙云晓说,这或许是说明一个深刻的道理,没有尊重就没有教育,而没有养成习惯则谈不上教育的成功。由此可见,培养孩子养成良好的习惯,是家庭教育的必修课,也是父母极为重要的责任。暗示和赞赏对于孩子能否养成习惯是两个关键环节。

“强大的父母不是蛮横的父母,也不是鸡娃的父母,而是理性的父母。”孙云晓说,广大父母在国家和全社会的支持下,自觉地承担起家庭教育的主体责任,努力按照家庭教育促进法的要求去做,用心陪伴,为孩子做榜样,发现孩子的潜在优势,尊重孩子的权利,支持孩子走适合自己的路,不断学习成长,就是强大的父母。

治理“山寨证书”要扬汤止沸,更要釜底抽薪

□ 木须虫

人社部、中央网信办近日印发通知,针对面向社会开展的技能人员和专业技术人员培训评价发证活动,聚焦虚假宣传、夸大宣传现象,故意混淆概念、误导社会的炒作问题,以及媒体报道、群众反映强烈的问题,部署开展“山寨证书”网络治理工作。

“山寨证书”是“忽悠考证”畸生的乱象,名目繁多的培训与考证缺乏权威与质量,全靠“吹”来炒作,严肃的技能培训沦为欺瞒营销的套子。因此,针对“山寨证书”的诸多乱象,开展网络治理十分必要。

此次网络治理工作将有利于营造诚信、公正的培训考证社会舆论氛围,为考证的虚火扬汤止沸。

“山寨证书”乱象的根源,是考证与培训被放任市场蛮荒,尤其是不少培训机构与发证机关是同一单位,既做“裁判员”,又做“运动员”,因为缺少为所发证书把关的第三方,技能技术培训最终沦为为了卖证的“游戏”,参与培训者既得不到有质量的技能指导,也拿不到有含金量的证书。

据报道显示,截至去年底,我国已全部取消水平评价类技能人员职业资格,建立并推行职业技能等级制度,由社会培训评价组织和用人单位开展职业技能等级认定。应该说,这是一种合理的方向和趋势。然而,相关部门在充分放权的同时,也要把好监管关。行政单位从培训与考证中退出只是角色转换,即从评价者、发证者转向证书市场的监督者、公共服务的提供者,而不是不闻不问。

正因如此,社会职业培训可以放任市场组织,但考试与认证必须纳入监管。如,对市场职业资质认证实行审查备案及目录制度,赋予国家级合法行业组织相关职业资质认证管理的权利,由其制定专业进行“定义”,提出能力技术标准,提出培训指导大纲、考试评价办法等,为市场培训确立“标准”……

只有通过引导和规范,营造社会职业培训与考证的良好市场环境,建立有序的市场竞争,才会给“山寨证书”乱象釜底抽薪。

新闻壹段评

让“小确幸”在城市遍地生花

近日,广东小伙罗盛天用毛毡花修复街角的视频走红网络。用柔软的羊毛毡,为街头破损的角落制作“补丁”,让残砖破墙上“长”出朵朵小花……如今,他身边的房东阿姨、邻里小孩也陆续加入,一起用巧思修补街角。温暖美好的“小确幸”,就这样遍地生花。

无人在意的转角竟正在广东小伙罗盛天的巧思中生长出城市的美好。屋宇街巷、廊檐路边,罗盛天用一种极富创意的方式带动更多人发现美、创造美,城市因小而美丽,人因城市而幸福。

引导孩子正确用网

近日,中央文明办等四部门联合发布了《关于规范网络直播打赏 加强未成年人保护的意见》(以下简称《意见》)。《意见》坚持严管和厚爱结合,提出禁止未成年人参与直播打赏、严控未成年人从事主播、优化升级“青少年模式”、建立专门服务团队、规范重点功能应用、加强高峰时段管理、加强网络素养教育等工作举措。

《意见》进一步强调规范了未成年人网络行为。不同年龄段的孩子,有着各自不同的用网特点,要因势利导、因材施教。通过强化未成年人用网工作举措,不断规范其参与直播行为,提升未成年人上网、懂网、用网的能力。

“洋指标”不应是高校办学目标

近日,兰州大学和南京大学相继宣布不再向世界排名机构提供数据,退出世界大学排名。随后,中国人民大学也宣布退出。南京大学在4月15日的相关文件中表示,学校发展和双一流学科建设均不再使用国际排名作为重要建设目标。兰州大学从2020年开始就没有向泰晤士世界大学排名提供数据了,在今年正式宣布不再参与国际排名。中国人民大学从2022年开始不再向国际大学排名机构提供相关数据。

高校国际排名是否能真实反映国内高校的教学质量和科研水平值得商榷,一味迎合“洋指标”容易陷入忽略高校发展自身特色的窠臼。退出排名对于高校来说未尝不是一件好事,一方面高校可以破除“枷锁”拥有更多元的探索发展空间,另一方面可以将更多精力放在培养学生身上。

污名化感染者不应该

年初以来,全国多地暴发新一轮新冠肺炎疫情,感染者数量增多,网络上对感染者的称呼也发生了变化。一些人调侃式地把新冠阳性感染者称作“小阳人”“羊”,逐渐发展为“两脚羊”,后来又出现了针对不同年龄做出区分的“公羊”“母羊”“老羊”“小羊”,更有个别人员背上画着“区分”的图片。

把新冠阳性感染者称作“小阳人”甚至是“公羊”“母羊”等类似称谓的行为,极其不尊重病患,且有矮化、去人性化的倾向,容易造成歧视、排挤的次生伤害。疫情之下,众志成城、团结一心抗疫,最需要的是人与人之间相互尊重与体谅,对感染者污名化调侃既不利于防疫大局也污染了网络生态。

王恒 整理点评

复星医护“娘子军”：援沪“抢绿”用心用情守护居民健康

□ 中国妇女报全媒体记者 丁秀伟 □ 李崇铭

上海抗疫期间,有一支平均年龄不到28岁的医护“娘子军”驰援北蔡镇。这支“娘子军”来自复星集团旗下3家医院,有30名医护人员,她们大部分为“90后”和“00后”。

据悉,上海北蔡这座约30万人口的大镇,是本轮上海疫情的风暴眼,急需外部力量支援。复星抗疫指挥部第一时间响应号召,紧急部署,联手复星医疗团队,48小时集结医疗队,从广东深圳、佛山和安徽合肥三地出发,一路辗转,驰援北蔡加快核酸采样检测。医疗队的共同目标只有一个——“抢绿”,希望居民们都是健康绿码。5月1日至4日,这支医疗队已完成过万人次核酸采样,覆盖了北蔡各公寓、酒店、旅馆、企业以及流动采样点等共95个点位。

奋战北蔡,为上海“抢绿”

5月的上海,气温快速攀升,来自深圳恒生医院的吴贝贝到达第五个流动采样点时,防护服内的衣服都已被汗水浸透了,被队友称作“元气少女”的她有些喘不过气来,没有遮阳的大树,也没有阴凉的地方,只能透过小小的缝隙给居民们采样。

全身心投入采样的吴贝贝没有察觉,居民志愿者们悄悄为她撑起了一把遮阳伞,她转身看到时,连忙道谢,志愿者们说:“这是应该的,走吧,下一个点,我陪你去。”吴贝贝说,那一刻,她觉得眼睛里辣辣的,不知道是汗水还是泪水。

“第七个流动点进行核酸采样的是批可爱的环卫工人。我跟他们说,我们都有一个共同使命,那就是为上海‘抢绿’,你们为了环境绿化,我们为了居民健康绿码。”同样来自深圳恒生医院的易嘉丽隔着防护面罩微笑着说,“顺利完成采样后脱下防护服那一刻,口干舌燥,感觉身上每个毛孔都在大口地呼吸”。

积极乐观,好心态是动力之源

“走,下一个点位!”一辆皮卡在北蔡镇街头穿梭,坐在车斗里的复星援沪医疗队队员汪敏和队友快速在7个流动核酸采样点间转场。此时,她们已经完成了567人份的核酸采样任务,汗水浸透衣襟。

来自佛山复星禅诚医院的汪敏是个性格大大咧咧、爽朗乐观的“00后”,有过支援佛山和深圳抗疫的经验。她和同样年轻的队友出任务时,总抢着“难点”上,有时坐在皮卡斗里,有时还需要爬到大棚上,隔着铁皮围栏给居民们采样。

“知道我们是从广东过来,他们会说,哇,

你们好厉害哟,从广东这么远的地方过来支援。”辗转在各个街道和社区,在紧张的采样任务中,汪敏总能碰上一些可爱的北蔡居民。佛山复星禅诚医院的带队人黄柳芳护士长说,这些姑娘浑身都充满了活力与干劲,每天以良好的状态投入采样工作。

结束一天工作,完成全身消杀、自测核酸、工作复盘等流程后,姑娘们已经瘫倒在各自床上。她们每天最开心的事就是和家人视频聊天,报平安,让人放心。谈及娱乐活动时,医疗队的易嘉丽自信满满地拿出了她和队友们自制的“大牌包包”,上面有手绘商标、昵称等元素,她们在出任务时可以在包包里放手机和消毒湿巾等,既时尚又轻便。姑娘们眼中的上海是时尚之都,背着它们上街,能带来满满的时尚感。

组织动员,“大姐姐”是坚实依靠

安徽济民肿瘤医院护理部主任宋丽是此次复星援沪医疗队的总领队。“80后”的她是两个孩子的母亲,“心里也有压力和牵挂,但家人们都很支持我冲到最前线。”宋丽在接受中国妇女报全媒体记者采访时说。

宋丽介绍,复星援沪医疗队到达后迅速整编入东方医院的统一排班管理中,作为总

领队,她需要往返疫情防控指挥部和下榻酒店之间,与东方医院同行分析采样情况、对接分工等。每天凌晨2点,确定团队分工后,她会根据前一天的采样情况和队员们的身体状态再做细化,安排队员的驱动情况。清晨6点,当天任务通知到每位队员,7点准时出发。

每次出发前,宋丽都会仔细检查每一位队员的防护措施并叮嘱大家一定要保护好自己,遇到问题保持联络,“大伙儿都好好的,才能持续完成任务。”领队的工作量很大,宋丽几乎每天只能睡三四个小时,一早要精神饱满地投入新一天的“战斗”。

同样来自安徽济民肿瘤医院的陈晓叶,是此次援沪医疗队中唯一一位“70后”,拥有18年专业护理经验。作为队伍中的“大姐姐”,陈晓叶会主动在生活方面协助队长,照顾其他队员,她说,虽然不是来自同一家医院,但她都有一个共同的心愿,那就是希望上海早日恢复如初。

易嘉丽说,“没想到这次会以这样的方式与上海见面,相信一切都会好起来。”在返回酒店的大巴上,医疗队的姑娘们靠着车窗仔细打量着这座城市,期盼美丽繁华的国际大都市上海能够尽快复苏,汪敏说:“期待着疫情结束后能好好四处逛逛、玩玩,大家齐心协力,相信这一天会很快到来。”



女报视点

带着母亲上学的“00后”女孩：妈妈在，“家”就在

5月3日,在福州一处出租屋内,王林慧给母亲倒水。

在福州一个旧小区一楼约20平方米的出租屋内,19岁女孩王林慧照顾母亲安静入睡后,又埋头翻阅起护理学专升本教材。

王林慧一周岁时,母亲因患类风湿性关节炎瘫痪在床,后来父亲也因生活压力久病不愈。初中一年级开始,王林慧就独自带着母亲边上学边悉心照料。今年7月,她即将从福建卫生职业技术学院护理专业大专毕业,并通过考试及实习与福建医科大学附属第一医院达成就业意向从事护士工作。

从学会拼音开始,每年母亲节王林慧都会偷偷准备好贺卡,给妈妈一个惊喜。“今年母亲节,我准备的礼物是一张刻着母亲形象的叶子。”王林慧说,世界上每片叶子都是独特的,母亲就像这些叶子,也是唯一不可替代的。

看着女儿进进出出准备晚餐的身影,母亲林细碧说:“女儿就是我的小棉袄,有她在身边,心里才踏实。”

新华社记者 姜克红摄